

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poste cu banii gași prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 71. ANUL XIX.

Săbiu, în 5/17 Septembrie 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oră cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Evenimente politice.

Cu solvirea ratei a trei'a din despăgubirea de resbelu, impusa asupra francesilor, o parte nouă a Franței devine eliberată de sub ocuparea prusienilor. Cu departarea trupelor prusiene de prin fortărețe începe o viață nouă în giurulu Parisulu, toate 'și iau cursulu lor viou de dinaintea furiosului resbelu. O nouă ingrijire de sorțea Franței oferă împregiurarea aceea, ca proiectulu adus din partea deputatului Ravelin, de a face Versalia de capitala a Franței, s'a primitu cu o majoritate eclatantă din partea deputatilor; acest'a se pare a fi identicu cu prevalarea monarchistilor. Dumnedieulu tuturor și alu poporelor pôte săci numai, ca ce urmări mai pôte sa traga după sine acestu pasu și cum va intempina Parisulu degradarea sea dela pozițiunea sea preavută!

În Cislaiani'a au încetatu lupt'a pentru alegeri la diete; încă în 14 ale lunii curențe convenira deputatii la prim'a ședință. Resultatele alegerilor în deosebitele țeri lasa a conchide și în privința cursului, ce voru lua dietele. Invingerea preste totu la alegeri a esitu pentru regimu respective pentru federalisti. În Boemi'a și Moravi'a și chiar în Austri'a de susu voru pasi partidele mai frapantă un'a contr'a celei-lalte; pentru acum constatam numai nemulțămirea și amaraciunea nemților din Cislaiani'a contr'a cehilor în gradulu celu mai mare. Ei (nemții) știu, ca pretenșiunile cehilor nu voru fi constante, ci ele voru fi potentiate totu mai multu și mai multu și încordate în mesur'a, după care se voru face și concessiunile.

În Translaiani'a fu surprinsă tota lomea de pasulu celu resolutu alu regimulu ungurescu, după care presedintele consiliulu ministerialu contele Andrassy în numele Majestății Sele, a regelui, i exprimă episcopului Jekelfalussy din Stuhlweissenburg disapprobare și dojana, căci în contr'a dreptulu ungurescu — placetum regium — au publicatu în dieces'a sea dogm'a infalibilității, fără de a fi primitu consensulu majestaticu. Acesta pasire energică au facutu cu atât mai mare sensatiune, cu câtu unu astfelu de casu este rar și cu câtu și din momentu politicu privitu, elu ilustrédia încâtu-va situațiunea. Regimulu ungurescu de-si știe, ca clericali la alegeri i facu mari servitii, totuși nu i mai crutia fiindu și altcum siguru de sucursulu lor, din cauza ca de-si influința lor sub regimulu presinte, precum se vede, nu este de totu ilustra, cu toate acestea, ei dela altu regimu, ce eventuale aru pôte urmă, n'au de a ascepta nimicu mai multu, din contra știutu este, mai puțin. În urma dojeni date episcopului Jekelfalussy, ce i s'au predatu și în scrisu și s'au publicatu tuturor episcopilor din Ungari'a, se ascepta la o adunare a tuturor episcopilor catolici din Ungari'a spre a dechiară, ca biserc'a catolică pretinde absolută libertate și spre a înainta la Majestatea Sea, regele, unu memorandum în acestu întiesu.

În 14 ale curenței cal. nou se adună dieta Ungariei după o intrerumpere de 3 luni. Deputatii se infatisiară în numeru mare; ședința se începă cu lucruri formali și apoi trecu la unele referade, despre care mai pre largu în numerulu urmatoriu.

Revista diuaristica.

Despre convenirea dela Salzburg vorbesc cele mai multe diuarie. „Naplo“ presupune ca în Salzburgu s'aru fi ajunsu întielegeri concrete; căci toate cele-lalte, dtece acestu diuaru, aru fi fără prețiu practic și cându convenirea aru avea în sine resultatul care s'a fipsatu, Austro-Ungari'a atâtu câtu și Germani'a 'și facu tîenut'a lor în afacerile

europene, ce resaru, pendinte dela întielegeri premerse între ele, atunci amu stă foarte reu cu conservarea intereselor noastre și mâinile ne aru fi legate fără vre-unu equivalentu. Pre cându deca între Vien'a și Berlinu aru fi urmatu întielegeri formale, prin care toate acelea interese, cari apartienu unui său altui statu mai multu său mai puțin, aru trebui să se ia în considerațiune proporționată; său cându punctele principale a modulului de tractare a ataroru cestiuni s'aru fipsă cum deja, și asiă dara s'aru fi consideratu interesele ambelor părți precumpanite, atunci atare întielegere aru fi mai îndată de câtu oricare alta apta a conservă interesele statulu nostru și a dá tîenutei noastre securitatea recerută. Noi ne-am gratulă asiă dara cu îndestulare, cându în Salzburgu s'aru fi ajunsu o întielegere formală facia cu unele anumite eventualități și cu privința la unele cestiuni; fără ca acele întielegeri să aiba caracterulu unei alianțe decisive. Prin cea din urma s'aru neliașci Europ'a deca nu cum-va s'aru provocă. „Reform“ spera ca convenirea dela Salzburgu, va asigură pacea europeană și ca convenirea acest'a va pôte concură în acestu punctu cu meritulu capitale alu „sânței alianțe.“ „Hon“ opina ca resultatul întregu alu conferinței aru fi o „entente cordiale“ supțire — acest'a e mai multu de câtu nimicu și mai puțin de câtu ceva, va sa dica situațiune o câtu se pôte mai rea din cauza ca suscita temeri și nu concrede nici o putere.

Cumca aru fi urmatu vre o întielegere cu privința la asociatiunea internatiuneală său cu privința la cestiunea bisericelor nu crede „Hon“, de ore-ce aceste sunt afaceri curatu interne pre care fia-care țiera și le pôte și și le va regulă independente.

Jokoy 'și încheia ciclulu articulelor sei despre activitatea de 5 ani a regimulu cu o convorbire a reprezentanței noastre esterne. La tota întemplantarea s'a probatu până de fatia contele Beust dimpreună cu Andrassy că diplomatu, înse reprezentanța noastră esterna e asiă de miserabilă câtu fia-care fôia mai mare e mai bine informată prin corespondenții sei despre relațiunile noastre esterne decâtu contele Beust prin legatii dotati asiă de splendidu. Aci e o reforma mai necesară decâtu ori și unde.

Fôia „Magyar Ujság“ nu spera nici unu resultatu favoritiu dela acțiunea nouă austriacă de complanare. Nemții s'au deprinsu dejă asiă de reu încâtu ei acum aru fi că opozițiune mai nesuferitori decâtu chiaru și cehii.

Despre însemnătatea politică a convenirei dela Salzburgu,

Mai avamu deja și alte împartasiri, care arata ca s'a ajunsu mai înainte de toate, pre lângă dovedirile esteriore de amicitia și intimitate, o contielegere în afaceri politice, care cu totu dreptulu se privescu de unu simptom eminentu pacinicu. Într'a colo se pronunția „V. Ztg“ prin cuvintele următoare:

„M. Sea c. r. apostolică s'a dusu la Salzburgu, pentru d'a întorče visit'a, care o a facutu M. Sea imper. și r. Prussiei familiei imperatesci în Ischl la midilocolu lunei trecute. Acesta nouă convenire a suveranilor, strensă împreunăți prin legaturile de rudenă și prin consentiemintele unei simpatii sincere, se pôte privi cu totu dreptulu nu numai de unu semnu esterioru a amicitiei personale a ambilor suverani, ci și de unu documentu alu referințelor reciproce bune între Austri'a și Germani'a câtu și de unu evenimentu momentosu și favoritiu pentru interesele păcii europene.

Întalnirea repetită a monarchilor și a ministrilor lor se interpretăza în fapta din partea întregi preșe nu numai a țerei noastre și a imperiului germanu dara și a celor-lalte state mari că unu simptom eminentu pacinicu, că spresiunea unei

ferice contielegeri a politice ambelor state vecine. În întielesulu acest'a — suntemu convinsi — poporele Austro-Ungariei voru bineventă cu multă mire sinceră nouă întalnire a înaltulu lor monarchu cu M. Sea imperatulu Vilhelmu.

Din unu articulu a lui „Nrd. Alg. Ztg.“ scotem următoarele:

Noi amu constatatu, că convingere, de una-dî, după espunerile competente a „Coresp. de Berlin“ și a lui „Provinz. Correspondenz“, resultatul întalnirilor la Ischl și după conversațiunile cancelarilor de statu din Germani'a și Austri'a la Gastein, ca ambele țeri consimtu atâtu în dorința sustinerii relațiunilor amicabile câtu și în interesulu la confirmarea păcii comune. Acesta consimțire a dorințelor și intereselor basēja naturalmente o contielegere a ambelor imperii în toate cestiunile, care se apropia de acele momente, fără că sa existe trebuința unei formulări deosebite a acelei contielegeri.

Singur'a întarire a contielegerei, creată prin relațiuni între Germani'a și Austri'a, s'aru pôte pôte privi în corespondența personală repetită a monarchilor și a cancelarilor de statu și în privința acest'a se pôte tîenea și judecă la tota întemplantarea convenirea ambilor imperii în Salzburgu de unu evenimentu politicu de rangulu prima, de și ea este în linia prima unu actu de afabilitate și amicitia personale.

După cum înse contielegerea cordiale între Germani'a și Austri'a s'a midilocitu și ajunsu în linia prima prin interesulu comunu la pacea europeană, asiă e și fia-care spresiune specială a acestei contielegeri o garanția nouă a acestei păci și în întielesulu acest'a poporele Germaniei și Austriei voru salută cu bucuria sinceră și multă mire întalnirea nouă a monarchilor lor în Salzburgu.

Ocașiunea iubileului vedem că face că „Familia“ sa publice despre 'naltulu iubiliu următoarele:

Andreiu bar. de Siagun'a.

Pre cându fii bisericei gr. or. române din Transilvani'a și Ungari'a concurgu din toate părțile, intrunindu-se la Săbiu, spre a serbă iubileulu de 25 ani ai archipastoriei sele, adeca pre 2 Septembrie c. n., diu'a în care a intratu mai întâiu în Săbiu și a luat cărm'a bisericei gr. or. române ardelen: pre atunci usămu și noi cu viua plăcere de ocașiune spre a reproduce portretulu acestui mare barbatu, și de a contribui și noi cu o floricea la cunun'a de recunoscintă, ce i se împleteșce și cu acesta serbare iubiliară.

Escelenti'a Sea parintele Metropolit Andreiu bar. de Siagun'a — după cum amu aretat și în scurt'a biografă a lui, publicată în „Familia“ 1869 nr. 19 — fu născutu la Miskolcz în Ungari'a din parinti macedo-romani, la 1 Ianuaru 1809; a percursu studiile gimnasiale și juridice la universitatea din Pest'a, a ascultat științele teologice în institutul teologicu din Versietiu, unde după absolvirea acestor'a îndată și fu numitu de profesor în acela-si institutu. Consăvându-se apoi ordulu monachalu alu monastirei Hopov'a din Șirmiu, schimbă numele din botezu Anastasiu cu numele monachalu Andreiu.

Escelându elu încă din prim'a sea cariera pre terenulu bisericescu cu unu talentu rar, și înzestratu fiindu dela natura cu unu esterioru placutu, atrase curendu atentiunea renumitulu pre atunci metropolitu serbescu Strătimiroviću, care-lu și chiamă la Carloveti în calitate de profesor seminariulu și de secretariu archidieceșanu alu seu. Intentiunea nimitulu Metropolitu eră a-lu castigă

pentru ierarhia sârbescă, elu înse preferă a studia într-o adeneală inimii seale cu de amenuntulu tôte referințele, ce concatenau biserică română cu cea sârbescă.

Următorulu lui, Masirevicin, metropolitulu Raiacici, cându se trată de suplinirea loculu de episcopu — de nu gresim — la Neoplen'a, pentru care se aduse în combinațiune și archimandritulu monastirei Covil'a la care se înaintase Siagun'a, sa se fi împotrivitulu la avansarea acestui'a din următoarele motive: „Ba nu! Pre Siagun'a vreau sa-lu pastrezu pentru dieces'a Ardealului, pentru ca episcopulu de acolo, Mog'a, e betrânu, și dieces'a aceea va deveni curendu vacanta.“

Astadi unu barbatu serbu de pozițiune mai înaltă se exprimă asupr'a susu amintitei episcopie cam asiă: „Dăca Siagun'a se promovea în ierarhia sârbă, acum eră patriarhu, și caus'a ierarhia romano-sârbescă pôte ca aru avé cu totulu alta fatia.“ Inse omulu propune, Dumnedieu dispune. Pentru noi a dispusu prevedinti'a.

În urm'a repausărei episcopulu Mog'a, archimandritulu Siagun'a, prin rescriptulu regescu din 27 Iunie 1846 fu numitu administratoru alu diecesei ardeleni, a carei guvernare o si luă în diura iubilearia de 25 ani, adăca în 2 Sept. 1846, iera în sinodulu diecesanu ținutu la 2 Decemvre 1847 fu alesu de episcopu, și acăsta alegere se și sancțiună, și curendu se și sânti de archiereu.

Siagun'a avea acum nu numai de a radică o biserică calcată de injuriile seculare, desolata chiaru în elementele seale interne, urgisita și prigonita din tôte părțile: dara elu întră totu deodată și în ajunulu miscarilor politico-nationale.

Elu pricepù indată 'nalt'a sea misiune. Pre elu 'lu aflămu, în colegialitate cu episcopulu Lemeny, chiamatu la presidulu adunării nationale din 15 Maiu 1848; că presiedinte alu comitetulu nationalu și conducătorulu alu deputatiunii nationale la Innsbrucku; de acolo întorecându-se, convocă și conduse alu doilea congressu nationalu din 28 Dec. 1848; în anii 1849 și 1850 'lu aflămu iera-si în fruntea deputatiunilor nationale pre la Prag'a, Olmützu și Vien'a, înaintându petitiuni pre la domnitorulu și memorande pre la ministri pentru drepturile nationale, (vedi petitiunile în „Romanen der oest. Monarchie“) — precum și promemoria pentru restaurarea Metropoliei române gr. or. (vedi promemoria, Wien 1849. — adausu la promemoria, Sabiu de Andreiu Siagun'a,) s. a. La anulu 1850 reinviă — dupa adormire de 150 ani — primul sinodu bisericesc mestecat, din preoti și mireni, și reorganiză dieces'a pre bazele canonice. (Vedi actele sinodulu 1850 și 1860, Sabiu 1860.)

Cu inaugurarea sistemii absolutistice la 1851, și oprirea tuturor miscarilor nationale, Siagun'a se retrase obsediatu în citadel'a terenulu bisericesc, din care portă lupt'a de aperiare 10 ani întregi în contra atotu-poterniculu ministru de culte contele Thun, care nu voi a resolvî Metropoli'a gr. or. româna, ci vrî cu ignorarea sinodulu din 1850 a octroă unu statutu de organizare a bisericei gr.

FOISIORA.

Cuventare festiva

rostita la serbarea nationale pre momentulu lui Stefanu Celu Mare.

în 15/27 Augustu, 1871.

De A. D. Xenopolu.

Dara pre tempulu lui Stefanu elementulu celu bunu predomiă în intrulu țierei, căci acăsta eră unitu în giurul unu centru, astofeliu ca potea mântiunea în intrulu țierei unitatea, și ca lupt'a se concentră în contra reulu din afara. Astadi reulu e mai multu în intrulu nostru, din causa ca elementulu bunu rămâne reslatitu, nefiindu unu sufletu mare în giurul cărui'a sa se concentre totu ce este mai alesu în natiunea noastră. Totu-si s'avemu sperantia, fratiloru români! Dăca elementulu bunu sa unesce în giurul unei idei, dăca poterile de vietiă alărgă la intrunire pre momentulu eroiloru natiunii spre a lucră cu unu gându, cu o inimă spre binele obstescu — atunci sa nu ne mai temem! Predomniră binelui și a adevărulu va urmă în curendu lucrării intrunite a elementulu bunu, și o stare mai liniscita, mai regulata și mai puternica a interiorulu ne va midiloci în curendu

or, a luă elu conducerea bisericei și a scôleloru, a introduce în scôle cartile scolastice ministeriale etc. Spre întimpinarea acestoru atacuri în contra autonomiei bisericesci, Siagun'a se puse pre terenulu principiulu confessionalulu, se opuse la tôte ordinatiunile lui Thun, remonstră în mai multe ronduri la imperatulu, tramise tineri pre la universitățile Germaniei pre propriile spese spre a se pregati de profesori, înființă institulu pedagogico-teologicu, înființă o tipografia, fondă diariulu „Telegrafulu Romanu“, tipari tôte cărțile scolastice și bisericesci, (preste 3000 de côle numai de corectore tipografice, afara de propriile manuscrite, au trecut prin mână acestui neobositu barbatu, cari tôte se afla legate și depuse în propri'a biblioteca spre etern'a memoria, — iera bibliotec'a lui de cele mai rare și mai scumpe carti, face onôre unei metropolie,) și cu tôte aceste fapte complinite duse lupt'a cu Thun pâna la caderea acestuia la 1860.

În acestu anu Siagun'a fu chiamatu în senatulu imperialu înmultitu; rentorecându-se de acolo, convocă alu doilea sinodu mestecat, și resuscită caus'a Metropoliei române gr. or. În 1861 escolă în conferinti'a regnicolaria din Alb'a-Iuli'a, în 1862 împartindu rolele cu metropolitulu Siolutiu, elu acasa conducendu conferințele nationale, cel'a-laltu în deputatiune la Vien'a, resuscitara din nou caus'a nationala, condusera congressulu nationalu din 1863, deputatiunea de 12 la Vien'a. Urmă iet'a din Sabiu, apoi cea dela Clusiu. . . . dupa cari densulu obositu și înfrântu fiindu și prin betrănetie, dar' pôte și amagitu și desgustatu, se retrase de pre câmpulu politicu, jertfindu-si poterile ce i-au remasu spre încoronarea mareloru seale opere pre terenulu bisericesc.

Acî dupa ținerea celui de alu treilea sinodu mestecat la 1863, și dupa pertractările avute cu congressulu sârbesc, esoperă despartirea ierarhiei române de cea sârbescă, reînființarea metropoliei române, radicare diecesei ardeleni în rangulu ei de archidieceșă și reînviarea diecesei Caransebesiului; iera densulu fu numitu de Maj. Sea la 1864 de Archiepiscopulu alu Ardelulu și Metropolitulu alu româniloru gr. or. din Ungari'a și Transilvani'a. Totu elu esoperă la 1868 în articulare acestoru rezultate în legile țierei; organiză biserică prin cunoscutulu statutu organicu.

Pâna a esitu la aceste memorabile rezultate, elu se ocupă multu și pre terenulu istorico-canonicu, scrise și edă între altele multe și istori'a bisericășă, dreptulu canonicu în limb'a româna și germana; și — dăca suntemu bine informati — chiaru acum la diura iubileulu seu va suprinde pre credinciosii sei cu unu nou opu pe terenulu bisericesc, — și în fine sa nu uitămu, ca totu sub auspiciile lui se înființă și Asociatiunea transilvană pentru literatur'a și cultur'a poporulu român! Pre lângă o vietiă plină de activitate și împreunata cu spese mari, elu regulă și economi'a bisericășă, puse în ordine micile fonduri ce le avea biserică și le mari la trei sute de mii de fl., la care mai adause, parte din averea propria, parte

respectarea în afara a natiunii și propasirea ei spre unulu și acelu-si viitoriu. Dăca nu este eroulu viu în fruntea noastră, este ide'i'a pentru care s'a luptatu. Ea este unu sôre vecinicu arditoriu pentru oglin-dile carate ce potu a-lu resfrânge.

Stefanu-celu-Mare avea mai multu a se luptă în contra pericoleloru din afara. Arm'a sea eră ferulu: poterea sea, virtutea inimii și bratiulu neobositu; victoriele seale erau raportate pre câmpulu stropitu cu sângele braviloru români. Tempulu de astadi a schimbatu totulu, și reulu și lupt'a în contra lui. Noi avemu sa ne luptămu mai multu în contra desbinării, ne'ntielegeri interioare: arm'a noastră este pen'a și graiulu; poterea noastră virtutea inimii nu mai putienu trebuințosa de câtu pre câmpulu de resboiu — și spiritulu neobositu; victoriele noastre se voru urmă în tacere, în sfer'a cea ascunsă a gânduriloru omenesci. Dara cu tóta acăsta deosebire, rămâne adenc'a asemenare a laptei, acum'a că și atunci în contra unu reu care amenintia existinți'a și propasirea poporulu nostru. Adevărurile fundamentale inse rămănu acelea-si pentru tôte tempurile, întră câtu se reproducu impregiurări asemanătoare. Cându o potere mai mica lupta pentru bine în contra unu mare reu, atunci celea-si adevăruri voru trebuî aplicate pentru a reusi, fia lupt'a pre câmpulu de resboiu seu în câmpurile mintiloru. Stefanu-celu-Mare a reusitu în lupt'a sea, pentru ca geniulu seu a petrunsu midilócele adevărate ce

prin colecte, fonduri nôue în valóre de alte trei sute de mii de fl., și esoperă unu ajutoriu anualu dela statulu pentru archidieceșă de 54,000 fl., iera pentru diecesă de 26,000 fl. Totu prin îndelungile lui lupte se spera escinderea de vre-o 300,000 de fl. din fondurile serbo-române. Afara de institutulu pedagogico-teologicu, pentru care donă o casa în pretiu de 50,000 fl., se mai înființara sub auspiciile lui și două gimnasie confessionale, mai multe scôle principale, și preste totu instructiunea poporala luă o aventare plină de prospecte, iera bisericile și preotimea castigara unu gradu fôrte înaintatu din decôrea și vez'a ce li se cuvine.

Meritele iubileatulu Metropolitulu suntu recunoscute și din pertea Maj. Sele, decorându-lu cu marele ordin Leopoldinu, cu cavaleri'a de clas'a I. a corônei de feru, cu titulu de consiliariu intimu și rangulu de Baronu.

La tôte acestea numai un'a avemu de dôritu, și acăsta este: deplina sanatate și îndelunga vietiă!

Russi'a și Germani'a.

Într'o corespondința adresata dela Gastein diariulu „Fremdenblatt“, diariu din Vien'a, se dice ca cabinetulu din Berlinu s'a creditu detoria a dă câteva explicatiuni guvernulu rusu, neliniscitu de sgo-motele ce circulau în privinți'a rezultatulu conferinței. Dupa autorele acestei corespondințe, d. de Bismark aru fi 'necunoscutiatu cabinetulu de Sântu-Petersburgu ca diplomatii austriaci și germani s'aru fi feritu fôrte multu d'a trată cestiunile care aru fi potutu turburâ pacea Europei. Nu scimu ce valóre potu avé aserțiunile diariulu „Fremdenblatt“, nici din ce sorginte corespondentele acestui diariu 'si ia informatiunile seale la Gastein. Dera nu e curiosu a pretinde că Prussi'a sa credia de detoria a asigură pre Russi'a? Alte diavrie, austriace și prussiane, dau aceea-si seire. Acăsta preocupare aprôpe generale a organeloru oficiöse ale celoru două cancelarie paru a probă celu putienu ca conferinti'a dela Gastein a causatu unele 'ngrigiri guvernulu rusu.

Acăsta n'aru avé nimicu de mirare, Russi'a pôte fi 'n acestu momentu considerata totu că o aliata a imperiulu Germaniei, cu care e unită prin legături de amicitie, cari unescu pre imperatulu Alexandru cu imperatulu Wilhelm. Dera dăca e sicuru ca cei doi suverani au relatiuni fôrte cordiale, totu atâtu de sicuru este ca cele două natiuni au interese opuse. Sub pedeps'a de a-si perde influinți'a în Europ'a și d'a recadé la rangulu unei poteri asiatică, Russi'a e silita d'a se pune din ce 'n ce mai multu sub protectiunea diferiteloru nationalități slave, dintre cari cele mai importante, acelea din Austri'a, se afla 'n acestu momentu chiaru în lupta cu ras'a germana mai multu de câtu totu-dé-un'a. Este dara evidentu ca o aliantia a Austriei cu Germani'a aru mări într'o proporțiune 'nspaimântătoare fortiele pangermanismulu, acestu inamicu naturale alu Rusiei.

E deci naturale a presupune ca cabinetulu

poteau sa-lu duca la o buna isbânda. Midilócele nôstre voru fi deosebite; caracterulu loru inse va trebuî sa fia în totulu acelea-si, dăca voim sa încununam și noi cu glorie și reusita lupt'a ce vomu luptă.

Stefanu-celu-Mare ajunse la tielulu seu prin neaternarea sea de altii și increderea în propriile seale puteri, prin cunoscuti'a lamurita a stărei în care se află, în fine prin lucrarea adencu meditata și totu-dé-un'a mesurata dupa indemnulu impregiurârilor.

Cându Stefanu-celu-Mare 'si aperă țier'a, elu 'și punea speranti'a mai nainte de tôte în propriile seale puteri, căci în curendu se incredintiase, câtu de putienu tare e acelu ce-si sprigina vieti'a pre poterea și ajutoririle altor'a. — Acestu caracteru de neaternare sa-lu introducemu în spiritulu nostru. Sa fimu ceva prin lucrarea noastră și nu numai priu ajutoriulu lucrârilor altor'a. Sa nu acceptămu purarea lucrâri gat'a dela alte popóre; sa nu introducemu în poporulu nostru pentru a multiam trebuințelo lui, asiediminte streine esitê din munc'a și osteneț'a altor popóre: sa nu traducemu vecinicu cele de nevoie pentru întinderea și adencirea cunoscutiiloru nôstre, ci sa cautămu a scôte din creiri nostri insi-si cele de trebuinți'a pentru propasirea poporulu, precum scotea Stefanu-celu-Mare din muschii poporulu român în su-si poterea pentru aperiarea lui. . . . Și dăca une-ori trebuie impromu-

rusu, cu toate simpatiile personale cele contrare ale Czarului a trebuit sa vedea cu displaceere incercările lui de Bismark spre a teri pro Austria dupa d. de Beust, in braciile Germaniei prussiane, si e'a credutu de trebuintia a cere explicatiuni la Berlinu.

Deca 'n adeveru s'a otaritu facerea acestui pasu, si deca d. de Bismark i-a respunsu, raspunsulu marelui cancelariu alu Germaniei, a trebuit sa fia redactatu in sensulu aretatu de „Fremdenblatt“ din Vien'a. Dara cine aru poté dá cea mai mica importantia declaratiunilor pacifice ale cabinetului din Berlinu?

Nimeni nu se indoiesce, ca mai curendu séu mai târziu, cându imperatoarele Alesandru va fi 'nlocuitu de Tzarevicio, inamicu passionatu alu rasei germane, marea putere slava si marea putere germana se voru incaera. Aci sta teribilele conflictu de care Europ'a e amenintata, intr'unu viitoriu poté apropiatu. Dara adi cestiunea e d'a sci, asceptându or'a acestei lupte teribile, care dintre cele doua elemente are sorti d'a 'nyinge provisoriu in Austria, elementulu slavu séu elementulu germanu, adeca federalistii dlui de Hohenwerth séu constitutionalii dlui de Beust, cei ce voru sa salveze Austria prin desvoltarea nationalitatiloru séu cei ce voru s'o salveze prin spriginirea ei pre Germania?

(L'Avenir national).

Academii'a romana.

Raportulu secretariului generale presentatu societatei academice,

in siedintia din 12/24 Augustu, 1871.

Domnii mei,

Din lucrarile proiectate a se esecuta in cursulu anului incetatu, s'au tiparitu, anuntiatu si pusu de mai multe lune in vendierea operele complete ale lui Tacitu, traduse de reposatulu si demnu colegu alu nostru Gabrielu Munténo. Avemu de a multiami onoratulu nostru colegu G. Baritiu pentru prompt'a si bun'a esecutiune a acestei tipariri. Analile de pre anulu 1870 inca au esutu din tipariu si s'au anuntiatu de mai multe lune. Delegatiunea crede, ca analiloru societatei aru fi sa se dea o mai mare estensiune atatu in numerulu esemplarielor, catu si alu materiei, asiá in catu — afara de procesele verbali ale sesiunei si alte acte oficiali ale societatei, — sa cuprinda si tractate despre subiecte literarie, istorice si scientifice, cari intra in domeniulu, ce imbracia activitatea societatei: cu modulu acest'a analele nostre aru poté deveni interesante pentru unu mai mare numeru de romani si deschide societatei, in publiculu românescu, o cale de actiune si influentia, la cari, in vederea marilor interese nationali legate de natur'a lucrarilor sele, societatea este in dreptu, bá chiaru si detore sa tenda din toate poterile si prin toate mediolócele, de cari dispune. — Din dictionariu si glosariu societatea cugetase, ca in cursulu acestui anu se voru tipari unu numeru de 40 de cóle, si alocase in bugetu sumele

receptate pentru acest'a; inse din lipse si greutati tipografice abiá s'au tiparitu si scosu o fasciara de 5 cóle din dictionariu; alte doue de acea-si marime, un'a din dictionariu si alta din glosariu, sontu sub tipariu si voru esi in curendu, asiá ca chiaru intr'acesta sesiune se voru poté impartii intre membrii societatei.

— Spre a respandi mai multu acestu opu de interese nationali, delegatiunea a credutu, ca medioloculu celu mai nemeritu aru fi abonamentele facute prin anumiti colectanti; inse a asceptatu sa cera si luminile societatei pentru cea mai nemerita aplecare a acestei mesure. Tipografia, cu care delegatiunea a contractatu tiparirea dictionariului si glosariului, s'a munitu cu toate necesariile pentru o catu de prompta tiparire a acestoru opere, si amu ave cuvente bine fundate de a spera ca in cursulu anului urmatoriu cea mai mare parte atatu din dictionariu catu si din glosariu, aru poté esi la lumina, deca s'aru adopta mesur'a cá tiparirea sa incepa din doue locuri, deca membrii cari s'au insarcinat cu parti de lucrare, aru grabi ale dá gat'a; deca chiaru in acesta sesiune membrii presenti, prin doue séu trei siedintie de desbateri in acestu sensu s'aru pune in mai de aproape intielegere cu comisiunea de redactiune, asiá in catu lucrarile fiacaruia sa fia facute, pre catu sa poté, mai in armonia cu planulu, ce si-a facutu comisiunea, deca in fine cei absentii s'aru invita a presentá catu mai curendu comisiunei de redactiune cate-va cóle macaru de lucrarea, ce le incumbe, pentru ca, dupa observarile facute de comisiune asupra acestoru cóle, sa póta si densii lucrá catu mai in armonia cu planulu comisiunei. — Dela d. Malnar din Moscu'a delegatiunea n'a primitu nici unu respunsu despre dictionariulu românú, ce s'aru fi aflandu intr'un'a din bibliotecile de acolo, si de pre care societatea aru fi doritu sa aiba o copia. — Pentru cea mai buna traducere a comentarielor lui C. J. Cesare de Bello Gallico, pentru cari societatea a publicatu concursu cu premiu de 150 galbeni inea din 1869, au incursu patru manuscrite; iera asup'a sintacticei române pentru care de asemenea s'au publicatu inea din 1869 concursu cu premiu de 400 galbeni, nu s'a primitu nici unu elaboratu, si prin urmare, in vederea marel importantia a obiectului, societatea este chiamata a delibera asup'a nóneloru mesure, ce aru fi de luat, spre a capeta unu rezultatu in acesta lucrare asiá de insemnata pentru limb'a nationale.

In respectulu membriloru, delegatiunea cu profund'a durere are sa anontie perderea unuia din membrii sei, care a lasatu unu desiertu anevoia de implinitu in sinulu nu numai acestei societate, ci si alu nationei intregi, a demnului si infocatului patriotu A. Hurmazachi. Delegatiunea nu se indoiesce ca a fostu sincerulu interprete alu societatei, esprimendu, in numele acestei'a, familiei reposatului sentimente de profunda intristare si dorere de anima. Dlu V. Alesandri a declarat ca impregiurările nu-i mai permitu a face parte din acesta societate. Dlu M. G. Fontaninu, propusu in sesiunea trecuta cá membru actuale alu societatei, a a-

ritá de a fi trecut cu semnuu recunoscintei in analele lucrariloru omenesci.

In fine, si acest'a resuna din departare preste ruinele seculiloru trecuti cá o sfatuire tramisa poporului seu iubitu de intielepociunea lui Stefanu celu Mare, sa nu ne grabimu intru realisarea scopului nostru. Sa nu pripimu prin o lucrare nesocotita mersulu impregiuráriloru, pentru a nu arunca in o vecinica nópte mandrulu viitoriu ce incepe a ne luci. Sa lasamu pre catu se poté timpulu si impregiuráriloru a lucrá pentru noi in asta privintia, iera noi sa ne silimu a fi gat'a prin puterea si inaltiarea din intru, a primi ceea ce viitorulu ascunde in sinulu seu. Viétia intréga a lui Stefanu celu Mare si testamentulu seu politicu contienu acesta invetiatura. Nici odata Stefanu celu Mare nu se arunca orbisii in lupta ci totu-deun'a ascepta cá tempulu si impregiurările sa asecure rezultatulu lovirei sele care atunci urmá cá unu fulgeru. Nici odata elu nu se indoi a sacrificá unu bine mai mic, pentru scaparea bunuriloru celoru mari ale onorei si esistintiei poporului seu. — Lucrarea inceta in interiorulu poporului, concentrarea elementului bunu, luminarea partiei passive a nationei nostre, intielegerea asup'a midiolóceloru de propasire, asup'a midiolóceloru de indepartare a desbináriloru ce ne sfesie, a reloru materiale si morale ce se latiescu molipsitoare in intrulu nostru — cata lucrarea ce

anuntiatu, ca starea sanataei nu-i permite a accepta onorea ce i s'a facutu. Presántia Sea Parintele Melchisedecu a facutu cunoscutu, ca anulu acest'a, ocupatu de afaceri urgenti ale eparchiei, nu poté luá parte la sesiune, si prin urmare nici pronuntia discursulu seu de receptiune. Dlu P. Poenariu a insciintiatu ca a preparatu, cuventulu seu de receptiune, cá sa-lu pronuncie in acesta sesiune; inea din caus'a stárei sanataei a cautatu sa plece la bái. Dela cei'a-lalti membri din nou alesi nu s'a primitu nici o sciintia, deca sontu séu nu parati a-si pronuncia in acesta sesiune cuvintele de receptiune. — Prin dlu Steintrupu, secretariulu societatei regale de sciintia din Copenhag'a, delegatiunea a primitu pentru bibliotec'a nóstra inca cateva volumeni din tipariturile societatei regale. De asemenea onoratulu nostru conmembru, V. A. Urechia, a donatu si estu tempu mai multe volumeni.

Dintre membrii vechi actuali, reverinti'a sea parentele T. Cipariu, cum si dlu I. Caragiani, au anuntiatu ca starea sanataei nu le permite a luá parte la sesiunea acestui anu; iera delá cei'a-lalti membri nu s'a primitu nici unu respunsu la adresele formali de convocare ce li s'au tramisu. Din cele espuse resulta, ca numerulu de membrii actuali ai societatei s'a redusu la 17, si la societate remane cá, de va afla ca este lipsa si despune de mediolóce, sa marésca acestu numeru in intielesulu art. VIII din statutu.

Starea finantiară a societatei se va poté vedé mai lamuritu, in amenuntele sale, din situatiunea presentata de domnulu cassariu, si alaturata pre langa acesta relatiune. In lineamente generali potemu spune ca, impregiurările nepermitendu a dispune de o parte insemnata din sumele alocate in budgetulu anului incetatu. Delegatiunea a credutu ca e in folosulu societatei a converti bunurile de tesauru in obligatiuni domeniiali si a subserie, in numele societatei, la imprumutulu deschisu pentru acest'a, sum'a de lei noi 300,000 trei sute de mii. Pentru subventiunea de lei 20,000—doue dieci de mii votata pre anulu 1871 de adunarea nationale a Romaniei libere, s'a primitu mandatulu de incasare.

De asemenea s'a primitu din partea esecutoriului testamentariu alu fericitului Evangelu Zapp'a versamentulu pre anulu 1871, in suma de lei 11,750. Din vendierea lucrariloru publicate de societate s'au presu abiá modesi'a suma de lei 671. — La finitulu anului 1869—70 fondulu societatei era de lei 192, 285, b. 65, distribuitu asiá, ca lei 173,908, b. 18, representau fondulu Zapp'a, iera lei 18,377, b. 47, fondulu Cuz'a. Cá venituri, in budgetulu anului 1870—71, se prevedea in totu sum'a de lei 73,269, b. 08, distribuitu, precum urméza.

1. Procentele fondului Zapp'a lei 17,390, bani 81.
2. Versamentulu VI a lui Zapp'a pre 1871 lei 11,750 b. 00.
3. Intrarea din vendierea tipariteloru lei 1175 bani 00.

tatu ajutorulu strainu, cum altu-feliu nici ca se poté, atunci iera-si sa facemu cá Stefanu celu Mare, multiamindu-ne cu cinci mii de secui si doue mii de lesi, cându noi insi-ne luptamu in numeru de patru dieci de mii. Astu-feliu intarindu puterea spiritului si a inimei nostre prin inea-si a nóstra ostendela, vomu cástiga totu atatu de securu lapt'a in contr'a elementeloru contrare propasirei nostre, precum cástiga Stefanu bataliele sele asup'a dusmaniloru din afara.

A dou'a conditiune neapertata a reusitei este, cá sa nu ne incelamu asup'a stárei in care ne aflamu. Sa nu ne orbimu noi insi-ne prin lingusiri si inaltari preste aceea ce suntemu in adeveru. Cându Stefanu-celu-Mare 'si scapá poporulu intregu prin vitezele sele lupte, cându intregulu poporu inaltia rugi ferbinti cátra ceriu pentru maritulu Voeyodu, acest'a, departe de a se mándri de 'propriele fapte, petrecea dupa obiceiulu tempului de atunci, dile intregi in postu si rugaciuni, si nu se orbia asup'a primejdiloru celu asceptau si de acolo ineinte, asup'a muncii ce avea inea de muncitu pentru de a ajunge la tielulu seu. — Sa facemu asemene astadi si noi in feliulu nostru. . . . La cea mai mica isbánda a faptelorú séu spiritului nostru, sa nu ne inganlamu cu neertata zadarnicie, sa intielegemu totu-dé-un'a unde ne aflamu, catu amu lucratu, catu avemu de lucratu pentru a ajunge la scopulu doritu, si a me-

este menita a asiedia temeliele pro care tempulu va radica odata viétia Romania; lucrarea inceta dara nesfarámata cá aceea a polipiloru ce radica insule din sinulu oceanului pre care apoi viétia 'si asterne covorulu seu, iera nu cá aceea a fortuniloru márei ce inaltia intr'o clipa complitiu munti de spuma cá ierasi sa-i cufunde in latulu oceanu.

Deci, fratiloru romani! sa avemu sperantia in viitorulu nostru si sa lucramu intru implinirea lui. Sa lucramu imprenna la unirea spiritului si a inimei tuturor celoru de același nému, la indepartarea reloru ce ne sfesie in intrulu nostru. Sa fimu cu iubire pentru dreptate si adeveru, sa avemu puterea de a le aduce la implinire si sa luptamu fára incetare contr'a reului si a minciunei; sa fimu neaternati in cugetulu si spiritulu nostru si sa nu ne mandrimu de rezultatele dobendite, ci sa tindemu necontentitu a le mari si a le intinde; in fine sa nu grabimu, periclitându-lu, unu viitoriu ce va fi sigur'a urmare si respata a unei munci neobosite pentru bine si adeveru.

Iera tu, umbra maréti a lui Stefanu celu Mare, cobóra-te in sufletulu poporului teu, si cu puterea ta de feru incorda-i vointia spre implinirea acelorú detorii, pre care natur'a le impune ori-cáru poporu, ce nazuesce cátra nemurire!

4. Procentele fondului Cuz'a lei 1836, b. 74.
5. Subvenționea dela guberniu lei 20,000, bani 00.

6. Restulu din subvenție anul 1869, 1870 lei 21,115, bani 53.

Din lei 53,197, b. 75 prevediuti, in acelasi budgetu, la sose, nu s'au aplecat decâtu lei 21,432, b. 20, specificati precum urmăza:

Din ale lui Zapp'a lei 10,839, b. 17.
Din ale lui Cuz'a lei 3259, b. 44.
Din subvenție . . . 17,333, b. 59.

Excedentele veniturilor preste spesele budgetului anului 1869-70 aru fi dara de 41,846, b. 88; insa, prin manipulatiunile de schimbări de bunuri, elu a ajunsu in realitate la lei 46,240, b. 39, asiá încátu fondulu societatei este de lei 238,526, b. 04, destribuiti, precum urmăza:

Fondulu Zapp'a . . . lei 196,836, b. 48.
Fondulu Cuz'a . . . lei 17,459, b. 90.
Subvent. crescuta in

parte prin procente . . . lei 24,229, b. 66.
La acesti'a adaugendu-se si 994, b. 89, sum'a crescuta prin procentele fondului oferitu de consiliulu judicianu de Teleormanu pentru sustinerea la studie a unui june macedonianu, starea financiara a societatei presenta, in totu sum'a de lei 239,520, bani 93.

Si fiindu ca delegatiunea a subscrisu la imprumutulu domeniiale, pre numele societatei, sum'a nominale de lei 300,000, pentru cari cauta sa respunda sum'a reala de lei 225,000; aru mai remané disponibile o suma de lei 14,520, bani 93, care sa se inscrie in budgetulu anului urmatoriu.

Spesele facute din subvenție se urca, cum se vede, pre anul incetatu, la cifr'a, de 17,333, bani 34. In anulu urmatoriu acestea nu voru poté fi mai mici; si fiindu ca subvenție pentru 1872 s'au redusu la lei 10,000, cari adausi la cei de mai susu 24,229, bani 66, insumédia 34,229, bani 66; urmăza, ca pentru sectiunile istorica si científica societatea, nu despune cátu de o suma rotunda cam de lei 16,000 si prin urmare societatea este chiamata a delibérá matoru asup'r'a mesuriloru ce aru fi de luate pentru desvoltarea sectiunei istorica abia formata, cum si pentru una inceputu alu sectiunei scientifice.

Secretariu generale : I. C. M a s s i m u.

Varietâti.

* Au esutu de sub tipariu si se afla de vëndiare in tipografi'a arhidiecezana de aici, „Calindariulu pre anulu Visectulu dela Christosu 1872.“ Pretiulu pentru unu esemplariu este 25 cr.

* In teritoriulu Vidming in Americ'a de Nordu au capetatu femeile drepturi egali cu barbati; ele iau parte la alegeri, functiuneza cá jurati si altele. O scena vesela s'a intemplatu acolo nu de multu prin acést'a indreptare egale. 6 femei fura alese cu 6 domni de jurati la unu procesu de ucidere. Dupa obiceiulu de acolo juratii se inchidu pâna se intielegu despre sentinția. Intielegerea a trebuitu sa dea preste mari pedeci cáci incheierea ei n'a potutu urmă nóptea intréga. Urmaru a fostu ca o dusina de copii a conturbatu nóptea intréga vecinatatea in somnulu seu prin strigate dupa „mamele“ loru si ca socii a trei jurati fameesci fura incarcorati in dlu'a urmatóre din cauza ca ei in furia asup'a întârdieri nopturne a socioloru loru, au spartu ferestriile judelui, care au ordinatu inchiderea juratorulu cu juratii pentru de a se intielege despre sentinția.

* Invitatiune. Despartimentulu X. alu asociatiunei trans. pentru literatur'a rom. si cultur'a poporulu român, 'si va tiené adunarea sea generale in Milasiulu - mare pre câmpia la 8 Octobree st. n. La carea, prin acést'a suntu invitati toti fruntasii si inteligenti'a româna. In urm'a conclusului adusu prin comitetulu despartimentului X alu asociatiunei pentru lit. rom. si cultur'a poporulu român.
Clusiu 11 Septembrie st. n. 1871.

Iosifu Popu,
secretariu.

* Insciintiare. Pentru alegerea protopopulu greco-orientalulu alu Mercurei se va tiené sinodu alegatoriu in 23. Septembrie 1871. in opidulu Mercurea.

Din siediint'a sinodulu protopresbiteralulu alu Mercurei, tienuta in 31 Augustu 1871. la Sabiulu. Notariatulu.

* Anunciu. S'au pusu in lucrare litografica tabloulu cu solemnitatea depunerii darurilor oferite de români si romance pre momentulu lui Stefanu celu Mare la monastirea Putn'a, desenatu de dlu pictoru si fotografu C. Szatmári, ce intr'adinsu au fostu dusu acolo.

Pre tablou se arata splendidulu cortegiulu, cum dómnele române duc frumós'a urna consacrativa, elegantele epitafe oferite de dómnele române si bucovinene, flamurile oferite de dómnia Haralambie si de dómnele din Iassi, cum si acel'a alu institutulu de Belle-arte. Asemenea s'au desemnatu totu personagiulu asistentu, maretulu arcu de triumfu aridicatu la pórt'a monastirei, cum si pictoresc'a situatiune a stei monastire Putn'a, fundata la anulu 1465.

DD. doritori a posedá acestu memorabilu tablou nationalu, suntu cu enóre rugati, a adresá cererile dloru la subsemnatulu dimpreuna cu pretiulu de 5 franci pre unu esemplariu si le voru primí prin poste bine ingrigitu.

Domni redactori ai jurnaloloru ce voru binevoi a publicá acestu anunciu importantu, voru primí cáte unu tablou bine ingrigitu.

Majoru D. P a p a s o g l u,
Bucuresci, Calea Vacaresci Nr. 151.

* (Societatea academica romana) lucrá necontentitu, séu in cferintié séu in siediintie publice. Dlu Poenariu, apesatu de adencele betránietu, cauta usiorare la scalde, va luá inse mai târdiu parte la lucrarile societátié; dlu Caragiiani nici in anulu acest'a nu va participá din caus'a bólei sele. In privinti'a premiulu pentru gramatica, partea sintactica s'a decisu a se publicá trei premie, a- name unulu, celu vechiu, de 400 galbeni, si altele dóue de cáte 200 si 100 galb. Dlu Baritiu 'si presintá lucrarea sea (liter'a L. aprópe finita,) dlu Urechia presintá asemene a sea (lit. N. finita,) dlu Sionu inca presintá lucrarea sea (lit. P.) Premiulu pentru traducerea opului „De bello gallico“ de Iuliu Cesare, s'a impartitu in dóue intre dnii C. Copacénu, profesorulu la seminariulu din Romano, si Arone Densusianu, avocatulu in Fagarasiu. Præmiulu fu de 150 galbeni.

* (Cea mai mare negociatori din lume) este fãra indoiéla a lui A. F. Stewart in Nen-York in Americ'a, care cuprinde mode, matasaria, panzaria, manufacture, apoi negociu de haine, schimburi si manusi si la care suntu angagate 1730 persóne si anume: unu diriginte generalu, 19 artisti, 1 cassariu generalu si 9 casieru, 1 comptuaristu superioru si 23 inferiori, 9 corespondinti, 470 vendietori si vendietóre, 880 marsiande de moda si croitoritie, 1 castelanu, 2 magasinari, 27 usieri, 55 colportori si feciori de casa si 190 servitori de tramisu. Pre la serbatoru (Craciunulu etc.) numerulu personalulu se urca pâna la 2200. Vendiare se face pre di cam de 80,000, une-ori inse si pâna la 100 mii taleri, si preste totu se investescu in negociatori'a acést'a pre anu cáte 17-18 milióne taleri.

* I. Sea Domnitoriulu Romaniei s'a reñtorsi la 30 Augustu dela Sinai'a cu trenulu dela 6 óre sér'a. Erá insocitu de dnii ministri de interne si financie, cari mersera spre a-lu intempiná la Ploiesci. La gara, erá acceptatu M. Sea de d. ministru agriculturii si de alte notabilitáti civile si militare precum si de d. prefectu alu politiei. Dupa coborirea din trenu, M. Sea conversá cáte pucinu cu unii din sieffi diferiteloru corpori. Publiculu erá numerosu, adunatu pentru acést'a ocazione.

* Schimbari in cabinetulu Romaniei se suna ca voru urmă in curendu. Doi s'au trei ministrii suntu decisu a demisioná, si ai inlocni abifulu d. M. Epurénu cu baeti din jun'a drépta.

* (Espositiune agricola) Sa facu mari pregatiri in Germani'a pentru o espositiune de productiuni agricole din tóte pârtile acesti tieri. Guvernulu prussianu inca a venitu in ajutoriulu comitetulu arangiatoru cu sume considerabile. Agronomii si agricultori germani voru tiené anulu acest'a congresu generalu.

* In Algeri'a revolt'a se sustiene cu caldura mai egala cu a tierii in care este. Armatele francesce tramise de curendu, operéza cu mare di-

fiultate din cauza istetimei idigeniloru cari an o tactica nepomenita pâna acum. Ei adeca sa totu retragu dinaintea armatoru francesce, producu apoi prin nisce instrumente o pulbere mare in cátu nu se vede omu pre omu si atunci dau navala si ucidu. Dara in curendu se va schibá si temperatur'a Algeriei si atunci sperámu, si foculu loru revoluționar.

* In 17 a lunei curente. c. n. se va dá umblárei cu mare solemnitate tunelulu celu insemnatu prin Mont. Cenis.

* (Tiranisia etc.) Unu tieganu de laia, ce se aflá in apropierea satulu Mures-Lekenze se infuriá astfeli asup'r'a unui copilu, ce'lu necaji (bat-jocuri) putienu, încátu prindindulu 'lu legá de cód'a calulu seu, care spariatu fugí pâna in numitululu satu. Aci opritu fiindu calulu, se deslegá copilulu, care deja erá mortu. Monstru de tieganu fu datu in mân'a politiei, dela care 'si ascépta pedéps'a sea.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu la biserica gr. or. din Sohodolu, protopresbiteratulu Zlatn'a de susu, se escrie concursu pâna la 12 Sept. 1871. in urm'a inalței concesiuni consistoriale dto 10 Iuniu nr. 471. ex. 1871.

Emolumentele suntu:

jumetate din tóte venitele parochiulu localu in care se enumera si taxele stolarie indatinate.

Doritori de a ocupá acestu postu de capelanu sa se adreseze la scaunulu protopopescu alu Zlatnei de susu in Câmpeni, cererile sa fia indiestrate cu testimoniile de calificatiune in intielesulu statutulu organicu §. 13 pâna la datulu mai susu.

Câmpeni, 20 Augustu 1871.

Cu contielegerea comitetulu parochiálu.

Ioanu Patiti'a,
(77-3) protopopu.

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiatoriu din comun'a gr. or. Apahid'a in protopresbiteratulu Secului, se escrie prin acést'a concursu pâna in 17 Septembrie st. v. a. c. cu care este impreunata urmatórea léfa:

- a) in bani gat'a 120 fl. v. a. dela comuna;
- b) pamentu aratoriu 2 jugere clas'a I;
- c) lemne unu stânginu pentru invetiatoriu, unulu pentru scóla si cuarțiru liberu.

Doritori de a ocupá acést'a statiune au a-si asterne suplicele loru la subscribulu pâna la terminulu deliptu, dovédindu ca suntu de religiunea gr. or. cu purtári morali bune, si ca au absolvitu cursulu pedagogicu cu succesu bunu - in fine ca suntu cantareti bunu. —
Apahid'a 17 Aug. st. v. 1871.

Cu invoirea comitetulu parochiálu.

Lazaru Maximu,
(78-3) adm. prot.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunilor invetiatoresci vacante din urmatórele comune:

- 1. Câmpeni la scóla normale pentru clas'a I si II. cu salariu 250 fl. cuarțiru si lemne.
- 2. Vidr'a de josu, la scóla triviale cu salariu 200 fl., cuarțiru, o grădina, si lemne.
- 3. Scarisior'a, salariu 200 fl. cuarțiru si lemne.
- 4. Albacu, Parochi'a Arad'a, salariu 200 fl. cuarțiru si lemne.

Se deschide concursu pâna in finea lui Septembrie a. c., doritori de a ocupá aceste statiuni suntu indrumati a tramite concursele instruite conformu statutulu organicu la scaunulu protopopescu in Câmpeni pâna la terminulu presiptu.

Câmpeni, 10 Aug. 1871.

Cu intielegerea comiteteloru parochiale.

Ioanu Patiti'a,
(76-3) protopopu.

Burs'a de Vien'a.

Din 4/16 Septembrie 1871.

Metalicele 5%	58 75	Act. de creditu	290 30
Imprumut. nat. 5%	78 80	Argentulu	178 50
Actiile de banca	765	Galbinulu	5 75